

## **Nad slobodou médií v Poľsku, Maďarsku, Českej republike a na Slovensku sa kopia obavy**

[Varšava] – v pondelok 24. apríla predstaví Rada pre redakčnú nezávislosť podporená organizáciou Reportéri bez hraníc a nadáciou Bakala Foundation najrozsiahlejší prieskum verejnej mienky v oblasti slobody médií, aký bol kedy vykonaný na území Poľska, Česka, Slovenska a Maďarska.

Prieskum prichádza v kritickom čase, keďže Európska komisia buduje politický konsenzus ohľadne nového európskeho zákona o slobode médií, ktorého cieľom je vyriešiť mnohé problémy odzrkadlené v obavách verejnosti.

V období od 6. do 21. marca sme prostredníctvom telefonických a online rozhovorov oslovili 4 023 osôb z Poľska, Česka, Slovenska a Maďarska, aby sme zabezpečili reprezentatívnu názorovú vzorku. Štúdia odhalila, že obavy o slobodu médií výrazne vzrástli na Slovensku a v Poľsku; v Poľsku vyjadrilo obavy 71 % respondentov, čo je v porovnaní s minulým rokom nárast o 8 %.

Prevažná väčšina obyvateľov uznáva dôležitosť nezávislých médií. Verejnosť si začala viac všímať negatívne dopady vlastníkov médií a vlád ovplyvňujúcich novinársky obsah.

V Poľsku a v Maďarsku považujú za najväčšiu hrozbu pre slobodu médií vládu. V Českej republike a na Slovensku vnímajú naopak ako najväčšiu hrozbu vlastníkov médií a obchodné záujmy. Nezávislosť od vlastníkov a obchodných záujmov hodnotí vysoko 87 % poľských respondentov zdôrazňujúcich jej dôležitosť.

Existuje silná podpora nezávislosti médií od vlády, oddelenia médií od politických strán a zabezpečenia pravdivého a fakticky presného obsahu. Verejnosť okrem toho výrazne podporuje transparentnosť vlastníctva médií a zverejňovanie konfliktov záujmov medzi vlastníckmi a obsahom.

Prieskum naznačuje, že ľudia súhlasia s tým, aby štát posilnil legislatívu v oblasti ochrany slobody a nezávislosti médií. Okrem toho podporujú postihy, resp. sankcie ukladané Európskou úniou vládam, ktoré narúšajú slobodu médií.

Širokú podporu má potreba digitálnych platforiem zabezpečujúcich uprednostňovanie dôveryhodných zdrojov pred menej spoľahlivými spravodajskými zdrojmi a prevenciu šírenia nenávistných prejavov a dezinformácií. Rozmanitosť médií vníma relatívne väčší počet respondentov v Českej republike a v Poľsku a nižší počet respondentov v Maďarsku.

### **Predsedníčka Výboru pre redakčnú nezávislosť Dr. Tessa Szyszkowitz hovorí:**

*„Keďže Európska komisia pracuje na dosiahnutí konsenzu ohľadne európskeho zákona o slobode médií v rámci celej EÚ, tieto zistenia ukazujú, že pokiaľ ide o vyžadovanie opatrení na ochranu novinárskych hodnôt a nezávislosti novinárov, politici za verejnosťou zaostávajú.“*